

56



# Войтков Тимофей Ефимович

(1929 - 2023)

Библиографический список литературы

Составитель: О. Б. Большакова

Г. о. Подольск, 2024

## ТИМОФЕЙ ЕФИМОВИЧ ВОЙТКОВ (01.02.1929 – 27.04.2023)

родился в большой крестьянской семье в подмосковном посёлке Горнево Лопасненского района (теперь г. о. Чехов). В 1935 году семья переехала в поселок Львовский Подольского района Московской области (ныне г. о. Подольск). Когда началась Великая Отечественная война, учился в 5 классе Молодинской средней школы. Потом учеба прервалась.

«Самые яркие воспоминания детства — это конечно первые дни войны. В начале сентября 1941 года, когда немцы рвались к Москве, мы жили под бомбёжками и обстрелами. Помню налёт самолёта Фокке-Вульфа, который из пулемёта обстрелял школу. Директор Н. И. Сукневич быстро собрал всех учеников и отвёл в бомбоубежище. Самолёт скрылся из виду, тогда директор велел нам быстро расходиться по домам. Я с двумя товарищами побежали домой вдоль шоссе и увидели тот же самолёт. Он летел на бреющем полёте и нас обстрелял. Нам едва удалось скрыться в кустах. В школу я не ходил четыре года. На руках у матери было семь человек детей, отец и два старших брата ушли на фронт. Я был одним из старших, надо было помогать семье. Так с 1941 года началась моя трудовая жизнь, мне было одиннадцать лет. Осенью, в начале войны, пилили и возили из леса дрова на станиию Львовская для паровозов, везущих составы на фронт, заготавливали сено для домашней скотины. Весной собирали щавель, крапиву и лопухи, из которых мама варила суп. В течение двух сезонов пришлось пасти скот, чтобы помочь семье».

Когда возобновились занятия в школе, после войны Тимофей Ефимович закончил семилетку. Год работал истопником на фабрике – кухне, затем учился на кулинарных курсах в Москве. С 1949 по 1953 гг. служил в Советской армии, в Германии, где начинал писать свои первые пробные стихи.

В 1964 году окончил Московский техникум общепита, в 1972-м году – высшие Ленинградские курсы директоров треста общепита Минторга РСФСР.

Жил в городе Климовске. Работал на предприятиях общепита на разных специальностях и должностях: от рабочего на кухне до начальника управления рабочего снабжения Минводхоза СССР. По долгу службы в этом министерстве объехал всю Россию, о впечатлениях от этих поездок много написал в своих стихах. Стихи начал писать в семидесятилетнем возрасте. В 2005 году стал членом Союза писателей России.

«В своих стихах я размышляю: для чего живёт человек, что ему нужно для жизни, почему растут деревья? Как сделать так, чтобы оставить о себе добрую память, как помочь тому, кому плохо? Кому нужна моя поддержка? Стараюсь понять любого человека, даже того, с кем в чём-то не согласен. Люблю природу в любую погоду, люблю животных и даже грозные явления природы, вызывающие во мне не только ужас, но и восхищение и эта любовь ко всему миру считаю дарована мне свыше, без неё мне не о чем было бы писать. Пишу о том, что создано руками человека. Пятьдесят с лишним лет водил машину. Часто в дороге сочинял стихи, четвёртая часть их написана за рулём. В молодости занимался спортом: волейбол, футбол, лыжи, хоккей».

Печататься начал с 1999 года в газетах: «Подольский рабочий», «Веснянка», «Утро вечера мудренее» «Местные вести»; в «Подольском альманахе» и других изданиях.

Темы стихов Тимофея Ефимовича Войткова разнообразны - подмосковная природа, окружающий мир во всем его многообразии, повседневная жизнь родного Климовска, социальные проблемы. И во всех стихах - любовь к родному краю. В своих книгах автор отдает дань подольским улицам и окраинам, светлым и темным сторонам жизни земляков. Тут и храмы, и мосты, городской парк с аттракционами и река Пахра. Врачи и водопроводчики, заводские рабочие и сельские братья-кормильцы. Звучит в его стихах и голос военного детства.

Своими наставниками Т. Е. Войтков считал Алексея Агафонова, Елену Орлову, Михаила Шаповалова, Юрия Голубинского. Именно благодаря им он рос как поэт.

Многие стихотворения стали песнями. Музыкант В. Войтков к пятидесяти произведениям Тимофея Ефимовича написал музыку. Эти песни разучивались в пионерском лагере «Мечта» и в школах Подольска. Стихотворение «Разногалстучный народ» стало гимном Союза детских организаций г. Подольска.

Администрацией города Подольска Т. Е. Войтков награждён дипломом «Виват Подольск» за стихи и песни, посвящённые Подольску, а также дипломом и знаком отличия "Золотая осень" за строгое следование русской поэзии от Московской организации Союза писателей России.

«Тимофей Войтков - поэт из народа, своего рода сказитель своего времени. В стихах Т. Е. Войткова слышится голос народа, его земляков, родной семьи. Его поэтическое кредо достаточно простое, как он сам утверждает - что вижу, о том пишу. Стихи его искренние, сердечные и, как говорят в народе, «переживательные». Можно согласиться и с критиками его творчества - не всё гладко в его стихах. Но, как говорил «наше всё» Александр Сергеевич, что без «грамматической ошибки» он «русской речи» не любил. Так что простим Т. Е. Войткову несовершенство его стихов. Ведь он говорит добрым сердцем патриота родной земли». (Алексей Агафонов, литературный критик).

#### БИБЛИОГРАФИЯ:

## Книги Т. Е. Войткова

Войтков, Т. Е. Время к осени : стихи / Т. Е. Войтков. – [Б. м. : б. и.], 2002.

Войтков, Т. Е. Путник запоздалый : стихи / Т. Е. Войтков. — Москва: Адалень, 2002. - 96 с.: ил.

Войтков, Т. Е. Стихи о Подольске / Т. Е. Войтков. — Москва : Адалень, 2002. — 80 с.

Войтков, Т. Е. Поклон судьбе : стихи / Т. Е. Войтков. — Москва : Адалень, 2003.-111 с.

Войтков, Т. Е. Вечный первоцвет : стихотворения / Т. Е. Войтков. — Москва : Адалень, 2004. - 96 с.

Войтков, Т. Е. Турне по жизни : стихи / Т. Е. Войтков. - Подольск: Информация, 2006. - 95 с.

Войтков, Т. Е. Живая вода : стихи / Т. Е. Войтков. - Подольск : Академия-XXI, 2007. - 208 с.

Войтков, Т. Е. Обмакну перо в лазурь : стихи / Т. Е. Войтков. - Подольск, 2007.-190 с.

Войтков, Т. Е. Певучую строчку рифмую... : стихи : избранное / Т. Е. Войтков. – Москва : Адалень, 2007. – 207 с.

Войтков, Т. Е. Земная жизнь : стихи : избранное / Т. Е. Войтков. - Москва, 2009.- 190 с.

Войтков, Т. Е. Под небесами Подмосковья : книга стихов / Т. Е. Войтков. - Москва, 2011. - 256 с.

Войтков, Т. Е. Всё идёт от природы : стихи / Т. Е. Войтков. — Подольск : "Подольская фабрика офсетной печати", 2014. — 320 с.

Войтков, Т. Е. Родные просторы : стихи разных лет / Т. Е. Войтков. — Подольск : Академия-XXI, 2019.-192 с.

## Литература о Т. Е. Войткове

Агафонов, Алексей. Чувство Родины / А. Агафонов // Войтков, Т. Е. Родные просторы : стихи разных лет / Т. Е. Войтков. – Подольск, 2019. – С. 3-4.

Войтков, Т. Е. От автора / Т. Е. Войтков // Всё идёт от природы / Т. Е. Войтков. – Москва, 2014. - C. 3-4.

Войтков, Т. Е. Страницы жизни. Проза / Т. Е. Войтков // Всё идёт от природы / Т. Е. Войтков. – Москва, 2014. – С. 300-310.

Добрынина, Г. Тимофей Войтков: «Жить не могу я, не любя...» / Г. Добрынина // Подольский рабочий. — 2014. - 28 февраля. — С. 11.

Николаев, С. Л. Вторая жизнь / С. Л. Николаев // Войтков, Т. Е. Обмакну перо в лазурь : ctuxu / Т. Е. Войтков. - Подольск, 2007. - C. 3-5.

Ржевская, Н. «Певучую строчку рифмую...» / Н. Ржевская //Подольский рабочий. — 2007.-1 сентября. - С. 16. — Рецензия на новую книгу стихов.

Семиреченский, Игорь. Не запоздалый путник / И. Семиреченский // Войтков, Т. Е. Вечный первоцвет : стихотворения / Т. Е. Войтков. – Москва, 2004. – С. 3-5.

Семиреченский, Игорь. Приметливый путник / И. Семиреченский // Войтков, Т. Е. Певучую строчку пифмую: стихи: избранное / Т. Е. Войтков. — Москва, 2007. — С. 3-4.

Устинова, А. Моё третье дыхание / А. Устинова // Подольский рабочий. — 2009. - 10 февраля. — С. 6. - (Юбиляры).